

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año primero
NÚMERO 6

Diario independiente
TERUEL 12 de Julio de 1921

Redacción y Administración
D. Tomás Nogués, 27

No se publica los lunes

Número suelto 10 céntimos

LA RECONSTITUCIÓN NACIONAL

Plan de reconstitución de la provincia de Teruel enviado al Congreso de Ingeniería de 1919

III

CAMINOS VECINALES

CONTINUACIÓN

RELACIÓN DE LOS CAMINOS VECINALES PERTENECIENTES AL III CONCURSO

DESIGNACIÓN DEL CAMINO	LONGITUD Kilómetros	Coste total Pesetas
Torrijo del Campo al camino de Torralba a Caminreal.	1.383.58	23.912.29
Foz Calanda a la Carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.	3.002.10	96.324.91
Obón a Cortes por Josa.	25.094.40	605.708.39
Blancas a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.	4.898.60	74.241.20
Santa Isabel de Sollavientos a la carretera de Teruel a Cantavieja.	6.977.96	191.370.72
El Poyo a la carretera de Zaragoza a Teruel.	2.249.54	44.098.40
Luco de Bordón a Villoros.	13.721.30	355.014.96
La Portellada a la carretera de Zaragoza a Castellón por Ráfales.	7.547.00	183.756.69
Cerollera a la carretera de Zaragoza a Castellón.	1.661.20	37.274.35
Jaganta a Aguaviva por Las Parras de Castellote.	12.730.00	210.402.74
Torre de Arcas a la carretera de Zaragoza a Castellón	1.218.00	22.592.29
Tramacastiel a la carretera de Tarancón a Teruel.	5.782.05	150.411.65
Frias a la carretera de Cañete a Albarracín.	15.316.54	411.775.31
Torre del Compte a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.	13.554.70	310.438.77
Cubla a Teruel por Villaspesa.	17.866.47	483.549.33
De la carretera de Alcañiz a Cantavieja, a Cuevas de Cañart por Santolea y Dos Torres.	12.568.20	348.872.31
Peracense a la carretera de Zaragoza a Teruel por la Estación y el pueblo de Villafranca.	17.011.77	315.105.12
Palomar a Castel de Cabra.	6.487.16	152.293.33
Tronchón al limite de la provincia.	2.810.40	76.745.83
Estercuel a Gargaño.	5.726.85	210.663.94
Ejolve a las Ventas de Cañizar por La Zoma.	8.783.86	182.780.39
Cañizar a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona	1.959.62	118.477.99
Cascante a Villed.	8.711.12	365.128.13
Rampas de Fresneda desde la carretera de Valdealgofa a Beceite.	3.518.20	61.887.92
Riodeva a la carretera de Tarancón a Teruel.	14.187.47	529.928.90
Puertomingalvo a la carretera de Venta del Aire a Morella.	8.356.36	194.257.28
Alfambra al camino vecinal de Ababuj a El Pobo por Escorihuela.	21.319.52	488.632.18
Cretas a la carretera de Beceite a la de Gandesa de Tortosa por Lledó.	11.083.30	310.776.66
Montoro de Mezquita a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja.	2.596.60	159.650.64
Formiche Alto a la Estación de El Puerto.	13.348.89	251.846.65
Mosqueruela al limite de la provincia.	10.696.48	444.645.43
Noguera a Ferreruela del Huerva.	24.876.34	619.770.63
Ventas de Muniesa a la carretera de Albalate a Cortes por Alacón.	14.694.72	263.201.66
Pitarque a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja.	3.981.58	138.447.41
Celadas a la carretera de Zaragoza a Teruel.	14.855.97	169.590.03
Barrachina a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona por Torre los Negros.	9.252.16	230.613.46
Armillas a Vivel del Rio.	7.631.00	243.013.82
De la carretera de Hizar a Escatrón a la Estación de La Puebla por Jatiel.	7.430.50	132.493.62
Aréns de Lledó a la carretera de Calaceite a Monroyo	8.574.40	201.350.24
Torre las Arcas a Castel de Cabra.	6.612.23	143.479.32
De la carretera de Zaragoza a Castellón a La Portellada por Fórnoles.	10.394.03	246.696.62
TOTALES.	391.012.17	9.901.221.51

RELACIÓN DE LOS CAMINOS VECINALES PERTENECIENTES AL IV CONCURSO

De la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona a la Estación de Monreal.	1.383.13	45.849.81
De la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona a la de Vaidealgofa a Beceite por Valjunquera.	3.771.50	88.641.59
Barrio de Sierra Menara al camino vecinal de Peracense por Villar del Salz.	9.918.64	213.284.24
La Codoñera a la carretera de Zaragoza a Castellón.	6.568.40	137.340.84
Alcañiz a la Estación de Escatrón.	26.957.12	556.090.15
TOTALES.	48.589.79	1.041.206.63

Letras de oro

Lo importante sería averiguar si hubo decadencia realmente, es decir, si existió ascendencia, y España no fué siempre este país lánguido en superaciones inteligentes, que tenemos hoy ante nosotros.

JUAN GUIXÉ (Idea de España.)

La adhesión de Teruel a la iniciativa del Instituto de Ingenieros

Como anunciamos, el domingo fueron cursados a Madrid dos telegramas, dirigido el uno al Presidente del Congreso y al Presidente del Consejo de Ministros el otro, cuyo texto conocen ya nuestros lectores por haberlo publicado en el número último.

Llevaron las firmas de los Ingenieros de Montes, de Caminos, de Minas y Agrónomos residentes en Teruel, Comisario Regio de Fomento, Cámara de Comercio, Asociación provincial de Ganaderos, Sindicato agrícola de Teruel, Industrial Química, Comerciantes de abonos, Sociedad de carbonos de Portalrubio y otras entidades.

Nuestra adhesión

LA PROVINCIA, desde su primer número, viene ocupándose en dos campañas: la del ferrocarril de Teruel a Alcañiz y Caspe, y la de reconstitución provincial (de la que aquél es parte fundamental), según el plan formulado para el primer Congreso Nacional de Ingeniería de 1919.

En ambas hemos de perseverar, cuanto sea preciso: la segunda, más compleja, exige, no tan solo el conocimiento de las obras en proyecto, sino el que se forme opinión sobre la manera de abordar económicamente esta serie de empeños, cuyos totales (solamente en lo que a la provincia de Teruel afecta) representan varios cientos de millones de pesetas.

Siguiendo así, esperamos que al discutirse en las Cortes tan vital asunto, nuestros lectores podrán seguir con gran conocimiento de causa los debates parlamentarios, y, en último extremo, será factible que la provincia de Teruel se manifieste y haga sentir su voz a los Poderes públicos para lograr la realización de todos o la mayor parte de estos ideales.

Hace unos días, el Instituto de Ingenieros civiles ha pedido a los Ingenieros de toda España, la celebración de *meetings* en pro de la urgente aprobación de un plan de reconstitución nacional. (En Teruel, por las razones que se expusieron, se ha limitado el acto al envío de los telegramas a que nos referimos por separado). Tal iniciativa, ha suscitado vivos comentarios, y un periódico de la seriedad de *La Epoca* lo ha calificado de *lamentable equivocación*, mientras que otros como *El Mercantil Valenciano*, la suponen una maniobra ciervista.

Allá cada uno con su opinión: pero si en todas partes, la adhesión se *condiciona*, como en Teruel, al *conocimiento y decisión de las Cortes* y se limita a pedir se *tengan en cuenta* los planes y las conclusiones del Congreso de Ingeniería cuando se resuelva, creemos sea demasiada polvareda la que se ha formado: sin que haya motivo para negar la adhesión que gustosamente prestamos nosotros.

No conocemos los elementos directores del Instituto de Ingenieros, pero recordamos los grandes éxitos que en su cátedra han tenido Cambó, Gasset y otros políticos y por esto no creemos que ese Instituto se prestase a una maniobra política en favor del Sr. La Cierva, ni de ninguno otro; y si esto decimos del Instituto, por lo que a Teruel hace, hemos de remachar tal convencimiento pues conocemos a los Ingenieros que conviven con nosotros, y sabemos que sus planes y su conducta no pueden ser ni más claros aquéllos ni más diáfana ésta.

Lo que nos parece infantil, es suponer que pueda llegar una ocasión en que se discuta en las Cortes un plan de reconstitución que no lo apadrine, en su presentación, un político, y que no sea capaz de modificarse e implantarse con lo que de la discusión resulte.

Quien tal aguarde, ya puede esperar sentado, y bueno será excitar, como en la ocasión presente, puesto que el país no puede resistir un día más cayendo en un déficit crónico y sin remedio, mientras que sus políticos, aun reconociendo lo inaplazable del problema, se dispersan por las playas de moda a vernear, no dando el alto ejemplo de resistir el calor a la sombra del salón de sesiones con los ventiladores eléctricos precisos; un ejemplo que sería muy consolador para los que siegan en la Mancha o laminan hierros junto a un horno alto.

Figuras de actualidad



El Vicario General de los Franciscanos, que prepara en España el centenario de la fundación de la Orden y el viernes último visitó la Residencia de Teruel.

DE nuestros colaboradores

Venciendo, no sin grandes esfuerzos, la natural modestia de nuestro Director, damos a las cajas copia de algunos párrafos de la alentadora carta que hemos recibido de nuestro ilustrado colaborador D. Ramón Feced, Registrador de la Propiedad de Montalbán.

Dicen así:

«Era de necesidad la publicación de un periódico en Teruel. Cuando por razones profesionales visitaba provincias españolas mas pobres que la nuestra, de menor núcleo de población, y caían en mis manos diarios que realizaban acertadamente su misión al defender los intereses de la región, con excelente información y con trabajos literarios y científicos de valia, yo sentia tristeza al pensar en nuestro querido Teruel, donde se notaba esta falta, donde podía publicarse un periódico con nada más que voluntad: ya que sobran elementos con la suficiente preparación y amor a la patria chica para realizar y cumplir esta misión.

Considero acertado que el diario LA PROVINCIA sea independiente, que se coloque al margen de toda mira particular y de toda lucha política; así como considero una garantía para asegurar el triunfo, que sea el maestro Vallés quien lo dirija; hombre de relevantes condiciones que, si desde la escuela dió lecciones a sus discípulos, educando a una generación de turolenses, desde las columnas de LA PROVINCIA ha de ser maestro de todos.

Agradezco con toda mi alma, aun-

que lo considero inmerecido, el recuerdo que se ha tenido para mí modesta persona y tendré verdadero honor en colaborar en LA PROVINCIA, como en todas aquellas empresas que tiendan a elevar el nivel cultural de nuestra tierra, a defender sus intereses y a despertar esa indiferencia que muestra los alarmantes síntomas de crónica y que por fortuna vá desapareciendo, merced a una pléyade de turolenses entusiastas que trabajan con ardor y entusiasmo para aniquilarla.

RAMON FECED.

**

Al margen de unos proyectos

Los proyectos del Sr. La Cierva han dado lugar a una discusión apasionada en el Congreso de los Diputados. Toda una literatura copiosísima en la que han colaborado las mayores autoridades políticas de nuestro país, enriquecerá aún más la ya tan rica antología del Diario de Sesiones. Dios nos libre de comentar tales proyectos, ni sus impugnaciones, que eso es cosa de técnicos; pero si quiero recoger una nota realmente desconsoladora. Se ha hablado de reconstitución nacional en líricos discursos de la más variada gama retórica, y ni una sola voz ha enfocado el problema en su totalidad. Los proyectos de Fomento, creadores de riqueza, no resuelven sino una parte del problema, que es mucho más amplio y más complejo.

Naturalmente, que el ferrocarril y la carretera y el puerto y el pantano y el canal, son palancas formidables para elevar la patria a un sorprendente grado de prosperidad, que ha de contribuir necesariamente al engrandecimiento nacional. Sería insensato no reconocerlo así. Pero una palanca sin punto de apoyo no se concibe y eso son los proyectos de Obras públicas, puestos sobre el tapete: palancas formidables sin punto de aplicación.

La reconstitución nacional no es posible, sin resolver antes un problema que tienen resuelto. muchos años ha, las naciones que hoy marchan a la cabeza del progreso, tanto en el orden material como en el espiritual y que figuran en esas avanzadas, gracias al empeño que pusieron y al cuidadoso esmero con que atendieron a ese problema que nosotros tenemos sin resolver. Ese problema es un problema pedagógico. Sin elevar el nivel del hombre hasta hacerle un buen ciudadano, de alto sentido moral, profundamente humano, que no viva preso en las redes de la ignorancia, que lo tiene convertido en *cosa* no habrá reconstitución nacional mientras haya en España 12 millones de analfabetos... no será posible la suspirada reconstitución nacional.

El progreso es algo más que producción de riqueza, aunque por los rails de ésta pueda correr más rápidamente y alcanzar mayores proporciones. No creo yo que el *asno de oro* venga a sustituir el ideal humano, producto de esa ansia de mejora cuyo resultado se llama progreso. Hay que elevar el nivel de la masa hasta que alcance el estado cultural y refinado de las clases elevadas, que en esto consiste la verdadera democratización y ésta debe ser la primordial preocupación de todo hombre público; de quien seriamente quiera afrontar ese problema magno de la reconstitución.

La realidad nos ha enseñado el uso que ha hecho de sus buenos salarios de la guerra el obrero inculdo. Su desahogo económico sólo en perjuicio suyo ha redundado, pues ha servido para encenagarle más en el fango de sus vicios. Pues si nos asomamos al mundo político... La vida

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

Almanaque biográfico

La Fontaine

12 de Julio,

«La Fontaine—dice Chamfort al hablar de las fábulas de este célebre poeta francés—ha traído al apólogo la pintura de las costumbres, y el apólogo, al campo de la poesía, haciendo de su libro una comedia en más de cinco actos. Su carácter distintivo, es una maravillosa aptitud para trasladarnos al lugar de la acción, dotar a cada uno de sus personajes de un carácter particular, cuya unidad se conserva en la variedad de sus fábulas, y sobre todo para hacerlos vivir con una personalidad que no puede confundirse con otra alguna. Su estilo es sencillo, natural, elegante, gracioso; cuando lo exige la índole del asunto, sublime, y en todas ocasiones dotado de una sensibilidad tan conmovedora como positiva. Es indudablemente uno de los ejemplos más sobresalientes que ofrecen las literaturas de todos los siglos, porque difícilmente se hallaría poeta de esa flexibilidad de espíritu y de esa imaginación con que sigue todos los movimientos del asunto que desarrolla.»



Nació Juan de La Fontaine y Pidoux en Chateau-Thierry, el 12 de Julio de 1621; estudió primeras letras en su pueblo natal, desde cuya escuela le trasladó su familia al Seminario de Reims, con el propósito de que estudiara la carrera eclesiástica; pero, al año escaso logró que sus padres desistieran de su propósito de hacerle abrazar una vida por la que no sentía ninguna vocación. Fuera del Seminario no pensó más que en los placeres y en la holganza, hasta que un día fue declarada en presencia suya una oda ática de tentativa de asesinato de que fue objeto Enrique IV. en 1605; y desde entonces cobró gran afición a la poesía. Estudió a los clásicos de la antigüedad, especialmente a Homero, Virgilio, Horacio y Quintiliano, sin que por esto dejara de prestar atención a Rabelais, Marot, Voltaire y otros autores de la época de éstos.

Cansado su padre de verle hacer una vida de dissipación y escándalo, pensó en casarlo para ver si sus costumbres cambiaban favorablemente, verificándolo y cediéndole su cargo de Inspector de aguas cuando, La Fontaine llegó a la edad de veintiseis años; pero no había nacido el famoso fabulista para tener obligaciones que pusieran freno a su alvedrío, y como a esto se unió la poca armonía que reinaba entre él y su esposa, no tardó en abandonar a ésta, trasladándose entonces a París, donde tuvo tan excelente recibimiento; que a poco de llegar le fué señalada una pensión de mil libras como poeta de la corte, siendo instalado por el superintendente Fouquet generosamente en su propio palacio.

Fruto de sus estudios primeros fué la obra con que se dió a conocer: una imitación a «El Eunuco», de Terenco. Sin abandonar el cultivo de la poesía, continuó La Fontaine en París haciendo vida indolente y licenciosa, que en más de una ocasión le condujo a la miseria, y desde 1664 a 1671 publicó sus «Cuentos» y sus «Narraciones», y en 1668 comenzó a dar a la estampa sus inmortales «Fábulas», que le han valido el renombre universal de que goza.

En su vejez sufrió su vida completa transformación, acentuándose la dulzura de su carácter y convirtiéndose de licencioso y dissipador en anstero y piadoso. Para librarse de la miseria le proporcionaron sus amigos el cargo de gentil hombre de la duquesa viuda de Orleans, y a la muerte de ésta, dióle asilo madamoiselle La Sabliere, de cuya casa pasó a la de Mr. De Hervart, en la cual falleció en 13 de Abril de 1695.

Además de sus «Fábulas» son dignas de especial mención los poemas mitológicos: «Psiquis», «Adonis» y «Filemón» y «Baucis».

HERNANDO DE ACEVEDO

GABINETE DE RAYOS X

DEL Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete ALIADOS, 16

PEQUEÑAS CRÓNICAS LOCALES

CIUDAD ALEGRE Y CONFIDA

Así podemos titular a nuestro pueblo en el día de ayer, en el que Teruel entero contribuyó con todo entusiasmo a que subsista nuestra fiesta más típica y popular: la *Vaquilla del Angel*.

A las cuatro de la tarde el circo taurino se halla completamente lleno; arriba en los palcos, damas y damitas hermosas en los de sombra: lindas labradoras en los de sol y no menos bellas paisanas en el tendido, que estaba rebosante, estrujándose materialmente el público. Por doquiera asoman cestos de viandas, botellas y botas de buen vino, que han de estimular la alegría que muestran todos los rostros.

El sol enardece. Se dá suelta al primer toro, grande, bien criado y noblote. Es de la ganadería de un conocido banquero, paisano nuestro, a quien aplauden sus amigos cuando el bicho sale por segunda vez al ruedo.

El segundo cornúpeto es feo, más viejo que el anterior y, según dicen los técnicos, se encuentra convaliente de la *glosopeda*.

Los chicos de Valencia, especialmente Rubito, torea bien y *matan la tarde* rápidamente.

En el descanso desaparece muy pronto el contenido de las cestas y el vino de las botas.

Este cronista es obsequiado por los Sres. Gobernador civil y Alcalde de Teruel. Ventajillas del periodismo.

El desfile resulta admirable, tan lucido por no decir más, como los de las corridas de feria en Mayo; automóviles y coches, corren veloces para llegar los primeros a la Glorieta y restaurant de la Estación, en donde la temperatura deliciosa que disfrutamos, convida a terminar la tarde.

Por la noche siguió la fiesta en el Pabellón de *La Nueva Peña* que se había engalanado profusa y artísticamente por distinguidos jóvenes, a quienes ya auguramos desde estas columnas el éxito de la verbena, por el que les felicitamos.

Al llegar aquí el cronista se vé perplejo y no sabe como describir la fiesta; tal fué su brillantez. Las más hermosas mujeres de nuestra buena sociedad, se adornaban unas con el mantón de manila, que manejaban a maravilla, haciendo resaltar su belleza, y con el mantoncillo y alpargatas populares otras, dando un conjunto de gran propiedad a la verbena.

Citar nombres sería arriesgado; involuntariamente omitiríamos muchos, dada la extraordinaria concurrencia y la flaqueza de nuestra memoria; pero es justo reconocer que el bello sexo correspondió plenamente a la galantería de los simpáticos organizadores y que allí se congregó todo lo más selecto de la población.

Una rondalla de guitarras y bandurrias, amenizó el acto, con bonitos bailables, sin olvidar nuestra jota.

A las doce se prendió fuego a una traca y bengalas de colores diversos. Esto ocurría en el Pabellón. Fuera, la animación era extraordinaria; también se bailaba animadamente a los acordes de la Banda Municipal, dirigida por el Sr. Fabregat con su acostumbrado acierto.

En el restaurant de la Estación la animación para cenar fué extraordinaria. En distintas mesas fuimos viendo a los Sres. Moreno, Sanz y

Sabino; MM. Lespinat; al Gobernador rinterino Sr. Gómez Alaestante con los Sres. Vilaplana, Torán (don José), Raga y Director de la Azucarera de Santa Eulalia; a los Sres. de González y de Paracuellos; Sres. de Inigo y Muñoz; Sr. Garrido y otros muchos.

La orquesta del maestro García amenizó la comida con lo más selecto de su repertorio.

Fatigados ya, llegamos al Casino Mercantil, cuyos amplios salones eran insuficientes para contener tanta concurrencia. Allí, como en la Plaza de Toros, el Pabellón y la Glorieta, abundaban las mujeres hermosas y los *pollos alegres*. La Directiva tuvo atenciones para el cronista, que agradecemos mucho.

No fué menor la animación en el Circulo Republicano.

Por eso digo al principio de esta pequeña crónica «ciudad alegre y confiada». Todo alegría, todo confianza y ningún incidente desagradable que desluciera la fiesta.

Del encierro de los toros no quiero hablar. Como todos los años.

Y a las cinco de la mañana a dormir, que buena falta nos hace a todos.

DANZANT.

De sociedad

Un hijo de nuestro querido amigo D. Francisco Sastrón, Depositario de fondos municipales, cayó de un columpio, fracturándose un brazo.

Testimoniamos nuestro disgusto y deseamos el restablecimiento del simpático niño.

—Han llegado.

De Valencia, D. Tomás Duch y señora. De Haro, las hijas del ex-Gobernador civil de esta provincia D. Félix Martínez Lacuesta. De Santa Eulalia, los señores Director y Administrador de la Azucarera, De Utrillas, acompañado de su esposa, el Ingeniero de aquellas minas Sr. Franco. De Valencia, D. Manuel Galindo con sus hijos Amparo, Rosita y Manolo y su sobrino D. Amado Ferrer. De Madrid, el respetable político turolense Excmo. Sr. don Bartolomé Estevan, con su hija la Srta. Pilar Hernández y su hijo el Ingeniero de Caminos D. Bartolomé Estevan Mata. También llegó ayer mañana de Madrid, el diputado provincial Sr. Rivera. De Madrid y Zaragoza, para pasar el verano con sus hijos Sres. de Lasarte, la señora doña Severa Torán, viuda de Aznarez, acompañada de su hijo D. Mariano, quien con toda brillantez ha terminado en la Corte los estudios de Arquitecto. De Barcelona, D. Buenaventura Ferrán.

—De Valencia, para Canfranc, pasó el distinguido Ingeniero D. José María Fuster, Jefe de los ferrocarriles transpirenaicos y autor del túnel internacional.

Visitó nuestra escalinata acompañado del autor de ella, prodigando grandes elogios.

—Ha llegado de Cartagena, el Oficial de Correos D. Antonio Vicente, hermano del Inspector de policía del mismo apellido.

—Han salido:

Para Aliaga, los Sres. Sangüesa y Sáncho, Médico y Veterinario, respectivamente, de dicha localidad, y el Alcalde de la misma Sr. Inigo. Para Madrid y Asturias, la bella señorita Elena Rivas, que asistirá como profesora a las Colonias Escolares del Museo Pedagógico. Para Valencia, el profesor de Dibujo de este Instituto y Escuelas Normales Sr. Badenes. Para Santa Eulalia, el Sr. Ubeda. Para Sarrión, D. César Barrachina, Farmacéutico.

✠

CUARTO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren mañana 13, de siete a doce, en la Iglesia del Salvador, serán aplicadas por el eterno descanso de

LA SEÑORITA

ISABEL BONILLA BAYONA

que falleció en Teruel el día 13 de Julio de 1917

A LOS 20 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermana política, tíos, primos y demás familia, agradecerán la asistencia a dichos actos religiosos.

española nos enseña que conceder libertades y ampliar derechos a quien no está preparado para usar de ellos, es sumirlo más en el valladar de su inconsciencia y de su servilidad. ¿Qué uso ha hecho el pueblo español de los derechos que la legislación sobre el sufragio, el jurado, el trabajo de menores, etc., le han concedido? ¿No vemos que en la práctica más ha perjudicado que favorecido la causa de su redención, que es la de la salvación de España?

Todo ello nos indica que es urgente cegar las fuentes de la degradación del pueblo, y a ésta habrá de atender el Estado con decisión y... con pesetas.

Barajar millones y millones y no acordarse de que para las exigencias de la Pedagogía de hace 70 años (exigencias modestísimas, como se puede comprender) y para la población de España en aquella época, se fijó en la ley Moyano un número de escuelas que aún no se ha alcanzado; pedir millones y millones y no acordarse de que las exiguas escuelas que tenemos están instaladas en pésimas condiciones, convertidas en verdaderas jaulas; discutir proyectos de reconstitución nacional y no hablar del primer factor de esa reconstitución es... Al lector dejo el calificativo.

Resuélvase el problema de la educación popular de manera que no resulte una ironía señalar en el Código la obligación de mandar los hijos a la escuela, imponiendo una sanción a los padres que no cumplan este precepto, y no tener escuelas suficientes para que pueda ser satisfecha aquella obligación.

Hágase la enseñanza, en todos sus grados, sequible a los hijos del pueblo, cuyos genios se malogran porque el acceso a los centros de cultura es un lujo que no está al alcance de todas las fortunas... Instálense decorosamente los centros docentes, desde la Escuela a la Universidad, dotándolos de aquellos medios necesarios para que la enseñanza sea algo vivo, y hecho esto, vengan los millones que se quieran para obras, que serán más reproductivas con aquel antecedente... Hacer otra cosa es comenzar la casa por el tejado.

FRANCISCO OLMOS
Profesor de la E. Normal

REVISTA de la PRENSA

El Debate entiende que aunque el señor ministro de Fomento, con su reciente nota sobre exportaciones se dirige a toda la prensa que combate sus Decretos, lo hace dirigiéndose especialmente al colega, y dice que los primeros párrafos de la nota no explican, ni menos justifican las autorizaciones para la exportación. No niega que puede estar justificada alguna autorización para exportar pero asegura que las autorizadas por el Sr. Cierva, no se pueden atribuir más que a ofuscación y ligereza. El señor Cierva no reflexionó, según el colega, al escribirlos, o inspirarlos. El Correo Español Recuerda los tiempos en que en nuestra patria legisladores y pueblos cumplían su cometido en pro de la dignificación y desenvolvimiento del país, o sea, cuando éste llegó a las cumbres de poderío y a las cimas de la gloria, a la edad de oro de toda su grandeza registrada en páginas de oro por

la historia y cantada en estrofas inspiradas por la literatura.»

Muy bonitos nos parecen estos lirismos patrióticos del colega; pero ya ha pasado agua por el Manzanarés, a pesar de su escaso curso desde que eso no sucede por torpeza de todos, y entendemos que pasará mucha más todavía antes que vuelva a suceder. Cada época lleva su sello, y el de la muestra lo constituye un positivismo refinado arriba, abajo y en medio que está muy lejos de invitarnos a soñar en la repetición de grandezas inspiradas en la fé y el patriotismo.

De un ameno artículo que publica el *Heraldo de Aragón* autorizado por la firma de nuestro paisano y amigo el culto Marcial Buj describiendo una excursión por los campos de varios pueblos de la provincia de Zaragoza para combatir la plaga de la langosta, tomamos las siguientes notas:

«Puede decirse que hoy la mayor parte de la langosta de la provincia; desde luego toda la de los montes de Pina, se halla concentrada en los de Monegrillo.

«Cubre materialmente una zona de tres Kilómetros de anchura, por trece o catorce de largura, en dirección a La Almolda.»

«Nosotros hemos presenciado el impresionante cuadro de la «postura» y adivinamos toda la magnitud de la tragedia próxima.»

«Es preciso, es indispensable, un verdadero caso de conciencia, que no se malogren propósitos y ofrecimientos.»

Alude a los recogidos y hechos por varias personas pudientes de los varios pueblos recorridos; y efectivamente si por Autoridades y particulares no se ponen todos los medios para que no se propague en Aragón un insecto que en el Sur de la península devasta anualmente comarcas enteras, y ha convertido ya los campos de Monegrillo, Villamayor, Perdiguera y otros, en una verdadera desolación, pronto se hará imposible el cultivo de cereales y viñedos en las comarcas más ricas aragonesas.

Es cosa de pensar mucho en ello y obrar con diligencia y unanimidad de miras.

BANCO DE ESPAÑA

Canje de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 de las Emisiones de 1900, 1902 y 1906

Admitiéndose por esta Delegación de Hacienda al canje, los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, hoy en circulación, por los nuevos de la emisión de 26 de febrero de 1920 que han de sustituirles, se pone en conocimiento del público que desde el próximo día 15 de julio únicamente se admitirán a depósito los títulos de esta Deuda que ya hayan sido canjeados, o sea los de la emisión que lleva fecha de 26 de febrero de 1920.

El Banco cuidará de presentar al canje los títulos de las emisiones llamadas a recoger que se entreguen a depósito en sus Cajas hasta el citado día 15, pero no puede menos de llamar la atención de los depositantes acerca del retraso con que tal vez tenga lugar el recibo de los nuevos valores y consiguiente entrega a los interesados que deseen retirar los depósitos.

Teruel 8 de Julio 1921.

El Secretario,
JOSÉ PÉREZ GUTIÉRREZ.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID, 11—9 NOCHE.

El conflicto del pan

El Alcalde Sr. Conde de Limpías, ha manifestado a los representantes de la Prensa, que el conflicto del pan reviste hoy peores caracteres que en otras ocasiones, por obedecer a la carestía que ha motivado el haber autorizado la exportación de harinas.

Expresó su creencia de que el problema es de difícil solución. Por la tarde se han reunido comisiones de patronos y obreros sin formular por escrito nada de lo tratado para solucionar el conflicto pero se estima que podrá llegarse a una solución y arreglar el asunto.

Campeonato de motocicletas

Organizado por el Real Club Español de motocicletas, se ha celebrado hoy el campeonato anunciado en la carretera de Villalba.

Ganaron los primeros puestos Eduardo Landa, Luis Cappel y Baltasar Santos.

Suspensión de pagos

Noticias de Barcelona dan cuenta de haber suspendido pagos la casa mercantil Moundontous, ascendiendo el pasivo a treinta millones de pesetas.

El terrorismo en Barcelona

Ante el Juez que entiende en los asuntos terroristas ha depuesto la viuda del conserje asesinado el viernes en la calle de Vila Vila, declarando que su esposo no estaba afiliado en ningún sindicato.

El pagador de la fábrica de harinas Gilí, D. Leandro Bais, agredido días pasados en el despacho de la fábrica, mejora notablemente de las heridas recibidas.

Habla el Ministro de Hacienda

Durante la breve estancia en Santander del Sr. Ordóñez, declaró que

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 11—12 NOCHE

Empréstito

En breve se emitirá un empréstito de cuarenta millones de pesetas para las obras del canal de Isabel II.

Conflicto minero

Se ha nombrado una comisión de Ingenieros de Minas, para que con toda urgencia estudie el conflicto minero de Asturias y proponga los medios más rápidos para terminarlo satisfactoriamente.

Detenidos por cotizar

Dicen desde Alicante que en un registro practicado por la policía en la Casa del Pueblo, se ha encontrado gran cantidad de sellos de cotización de los Sindicatos, deteniendo a ocho recaudadores.

El pan en Madrid

Para el 15 del corriente se terminará el auxilio que el Estado tiene concedido a los panaderos. Se han tomado toda clase de precauciones para evitar la subida del precio del pan.

Senador fallecido

El Senador por las Islas Baleares, D. Fernando Albert, ha fallecido.

Celebrando la fiesta nacional

El Embajador de Francia en Madrid, con motivo de la fiesta nacional de su país, que se celebra el 14 de Julio, recibirá ese día, en el edificio de la embajada, a la colonia francesa que reside en España.

Coacciones a tiros

Comunican desde Barcelona, que un grupo de individuos, pistola en mano, trataron de coaccionar al maquinista de la Compañía Terrestre y Marítima, quien, auxiliado por los obreros de la casa, les rechazaron tirándoles trozos de carbón. Los agresores huyeron disparando sus armas, sin que por fortuna hicieran blanco.

se proponía trabajar con ahinco, como si este Gobierno fuera eterno, preparando una extensa labor para cuando se presenten a las Cortes.

Entre los proyectos que tiene en cartera, figura el relativo a la Administración, a fin de ahorrar injustificadas molestias al público. Quiero administrar bien: son sus palabras.

También afirmó que el futuro empréstito de setecientos millones, se cubrirá enseguida.

Naufragio

En el puerto del Ferrol naufragó una lancha pereciendo ahogado Juan Benedicot, músico del Regimiento del Ferrol y se ignora el paradero de varios niños y otras personas que ocupaban la embarcación creyéndose que fueron arrastrados por la corriente.

En el salvamento intervinieron un balandro tripulado por el hijo del Cónsul inglés y Avelino Borcon, quien sufrió varias erosiones en diversas partes del cuerpo.

Formidable incendio

En una fábrica de esmaltes, de Córdoba, se declaró un formidable incendio que la ha destruido.

Resultaron heridos el portero, Mariano Portela, Isidoro Gil Sánchez, Rafael Miralles y Manuel Criado, todos leves.

Nombramiento

El Gobernador civil de Valencia, ha dicho a los periodistas esta tarde, que ha sido nombrado Jefe Superior de policía, D. Luis Mazzantini, ex matador de toros.

Sindicalistas detenidos

La benemérita ha detenido en Málaga a los sindicalistas José Torres Jiménez, carpintero y Fernando Jiménez Camperó, armero. Se les ocuparon mil sellos de cotización, documentos y una pistola Star. Ingresaron en la cárcel.

Más de los conflictos sociales

Habla Bugallal

El ministro de Gobernación; hablando con los periodistas de la situación de Barcelona, ha dicho, que parece se inicia una nueva fase en el terrorismo. Que hoy han sido asaltados dos automóviles y dos carros, siendo desvalijados los ocupantes, y que por esto no puede precisar si la gente maleante se aprovecha de la confusión que producen toda clase de atentados terroristas.

Ha añadido que el público de la ciudad catalana también cae en la desorientación más grande, y que los obreros, que quieren trabajar en una gran mayoría, se han puesto al lado del Gobernador civil.

Muerte de un mozo de estoques

En la corrida de ayer celebrada en Zaragoza, se lidiaron toros pertenecientes a la ganadería de Gallardo, por las cuadrillas de Belmontito y Posadas.

Uno de los bichos saltó la barrera dando una gran cornada, que le atravesó el pulmón, a un mozo de estoques, que falleció casi instantáneamente.

Accidente automovilista

Al regresar desde Pamplona a San Sebastián unos jóvenes que habían asistido a la corrida de hoy, se desvió el automóvil que ocupaban, y cayó al río, destrozándose el uno un brazo y resultando el otro con diversas contusiones.

BOLETIN EXTRANJERO

Militares españoles en Francia

Esta mañana ha llegado a París la misión militar española, que ha sido recibida cordialísimamente.

Hasta el día 21 del corriente, que regresará a la capital francesa, visitará los campos de batalla y las regiones devastadas en la última guerra.

Los marinos ingleses

En Belgrado se están haciendo grandes preparativos para recibir y festejar a los marinos ingleses que, oficialmente, visitarán esta población el 19 del presente mes.

Limitación de armamentos

De Washington comunican que es de extrema importancia para el mundo entero la limitación de los armamentos.

Este problema lo ha tomado con calor y cariño el Presidente de los Estados Unidos, y ya está haciendo gestiones cerca de los Gobiernos de las grandes potencias Gran Bretaña, Francia, Italia y Japón, quienes también están dispuestas a tomar parte en una conferencia, que se celebrará en la fecha que señale el Presidente de la República norteamericana.

¿Nuevo encuentro de boxeo?

El negro Johnson, ex campeón mundial de boxeo acaba de abandonar la prisión, después de cumplir la condena que le fué impuesta por contravenir las leyes americanas sobre la trata de blancas. Al verse en libertad ha declarado que le agrada y tiene muchos deseos de encontrarse con el actual campeón del mundo Dempsey, que hace pocos días ganó el campeonato al francés Carpentiere.

Asuntos mexicanos

El departamento de estado americano anuncia que retirará del puerto de Tampico (México), los dos navios de guerra que envió a esa ciudad para defender los súbditos de su nación.

Dice que lo hizo por informaciones recibidas procedentes de Veracruz, de que dos cañoneros mexicanos llevando a bordo cinco mil hombres iban a entrar a sangre y fuego en aquel puerto, donde actualmente solo se libran ligeros combates.

Partido de foot-ball

En El Ferrol se ha jugado un interesantísimo partido de foot-ball entre los equipos Snevia, de Vigo y el Racing, ferroviario.

Ganó el Racing por cuatro a dos. El martes se repetirá el encuentro.

Ultima hora

ZARAGOZA 12-4-30 MADRUGADA

URGENTE

El Patronato de Previsión Social de Zaragoza, Huesca y Teruel, reunido en la Diputación Provincial, ha constituido la Caja regional aragonesa, aprobando los estatutos y tomando los siguientes acuerdos:

1.º Solicitar del Ministerio del Trabajo la declaración de aceptar la Caja colaboradora del nuevo régimen.

2.º Designar los elementos oficiales, patronales y obreros que han de formar el Consejo de Dirección bajo la presidencia de D. Basilio Paraiso.

3.º Agradecer a las diputaciones de las tres provincias y al Instituto Nacional de Previsión sus respectivas representaciones en esta actuación.

4.º Constituirse en sesión permanente para provocar la puntual implantación del retiro obligatorio el día 24 de este mes.

5.º Conseguir la afiliación al nuevo régimen de todos los trabajadores de riegos del Alto Aragón.

6.º A propuesta de los consejeros representantes de la provincia de Teruel, el Diputado D. Daniel Mata y el Ingeniero Jefe del servicio agronómico D. Clemente Cerdá, que han tenido una eficaz intervención en todas las sesiones, se ha acordado crear en la provincia de Teruel una sucursal de la mencionada caja.

El sábado último, en el barrio de San Julián, resbaló el Médico jubilado de la Beneficencia D. Roberto Gómez-Cordobés, fracturándose el femur por la parte superior.

Lamentamos sinceramente el percance, deseando al distinguido enfermo una rápida curación.

Necrología

Como anuncia la esquela mortuoria que publicamos en otro lugar de este número, mañana se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de la señorita Isabel Bonilla, hija de nuestro buen amigo el acreditado Corredor de Comercio de esta plaza D. Fidel.

Las Misas que se dirán en la Iglesia del Salvador con tan triste motivo, serán, seguramente, oídas por los numerosos amigos con que cuenta la familia de la finada.

Militares

El Ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Concediendo pensión a varios jefes y oficiales poseedores de la Medalla de sufrimientos por la patria.

Haciendo extensivo a los cabos y soldados del ejército los beneficios concedidos a los de guardia civil y carabineros.

Han ascendido a Tenientes, en el regimiento de Gerona, nuestros queridos amigos Sres. Valenzuela y Comas.

Montes

Desiertas las subastas primera y segunda para la enajenación del aprovechamiento de 400 metros cúbicos de madera y 600 estéreos de leña gruesa y ramaje de pie, en rollo y con corteza, en el monte El Piñar, de Sarión, se celebrará la tercera el día 20 del corriente mes, por el tipo de 6.400 pesetas.

Correos

Por no haberse presentado postor en la subasta para la conducción de correspondencia, de Calamocha a su estación férrea, ha sido declarada desierta.

Ayuntamiento

El sábado celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia de don José Monterde, en primera convocatoria, despachándose los asuntos de oficio y contabilidad, por no haber otros de mayor urgencia.

Se nos interesa roguemos al señor Alcalde dé órdenes a la Guardia municipal para que evite que los chicos y las grandes conviertan en surtidor el grifo de la fuente del Ovalo, para entretener sus ocios remojando al transeunte.

Instrucción Pública

La Profesora de la Escuela Normal de Maestras Srta. Gloria Campañus, ha sido nombrada Vocal del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

En la Escuela del Centro que dirige D.ª María Navarro, se inaugura hoy de 9 a 1 la exposición de labores.

Agrícolas

Son buenas, en conjunto, las noticias que a nosotros llegan de diversos puntos de la región, dándonos cuenta de las cosechas y cultivos agrícolas. Hay excepciones, desde luego, que son todavía más de lamentar porque acusan, a veces, el descuido y la poca preocupación de los poderes públicos por la agricultura.

Porque el caso de Villamayor, como el de tantos otros de la provincia de Zaragoza, deben tenerse en cuenta para evitar la ruina de los labradores que ven desechas sus cosechas por la terrible plaga de la langosta.

Por el bajo precio a que se han hecho los contratos con las Azucareras, se observa una marcada inclinación a descuidar el cultivo de la remolacha, en los centros de mayor producción de la comarca.

Por el bajo Aragón, en general, el olivo se presenta débil. Además, por no estar concedida la exportación sin trabas, son escasas las transacciones por falta de dinero. En cuanto a la siega, como justa compensación, se ha presentado excelente para los labradores.

No son sin embargo, como estas últimas, las noticias que nos vienen del río Giloca; la cosecha de cerea-

les puede calificarse de regular nada más, buena aparece la de uva y la de fruta escasísima por los hielos que a los árboles cogieron enflor. AGRICULTORES.—Sulfatos, Nitratos y Potasas en condiciones ventajosas y clases garantizadas, ofrece la Viuda de Agustín Cercós, Tránsito, Plaza de Domingo Gascón, 2= Teruel.

NOTAS CORTAS

DE MADRID Y PROVINCIAS

Madrid.—Llegó el general Weyler, con su hijo Fernando.

Barcelona.—Unos desconocidos han asesinado al sindicalista Juan Bragari Guardia, conserje de una Sociedad de cilindros y hombre de gran influencia dentro del sindicalismo.

Salamanca.—Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga de obreros agrícolas de Paradinas, Ságama y Cantaracillo.

Madrid.—Se posesionó del cargo de Subsecretario de Gracia y Justicia el Sr. Usera Bugallal.

En sustitución de los Sres. Marín Lázaro y Hernández Lázaro, que dimitieron seran nombrados Directores de los Registros y Penales, D. Benito Blanco y D. Gonzalo Fernández de Córdoba, respectivamente.

Madrid.—Nota bursátil.—El interior ha mejorado.—La serie mayor recobra 40 céntimos y las restantes 15 y 20 según series. El 4 por 100 amortizable perdió un cuartillo. Los restantes, fondos públicos, sostenidos.

Cádiz.—Entró en el Arsenal de la Carraca el Trasatlántico Manuel Arnús.

Sevilla.—Se suicidó en Guadalcanar Cándido Gordo Vicente.

San Lúcar de Barrameda.—Llegaron los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Veranearán en el Castillo de la Cruz del Mar.

Coruña.—Se verificó una manifestación popular de simpatía al alcalde dimisionario Sr. Leus. Este dijo que las conjuras políticas le impiden hacer obra eficaz.

San Sebastián.—Del tren correo cayó a la vía el empleado de Correos Eladio Preciosa, resultando herido.

Bañándose, se ahogó en la playa Tomás Zarrayaga.

Almería.—Murió Manuel Pérez Díaz y esta grave su hermano, Fernando, consecuencia de las heridas que les infirieron Juan y Fernando Ferrer Díaz.

Aunque la Administración de este periódico procura la mayor propaganda y suscripción directa en los pueblos, no puede evitar las deficiencias propias de todo servicio que está en período de organización. Rogamos, por ello, a nuestros comprovincianos que, conociendo las condiciones de este periódico, deseen suscribirse, lo comuniquen al Administrador por el medio que les sea más cómodo.

Igualmente rogamos a los suscriptores nos avisen las faltas que tuvieren en la recepción del mismo, para corregirlas inmediatamente.

Efemérides Trolenses

11 de Julio de 1388. D. Juan de Aragón confirma desde Zaragoza los fueros y privilegios de la ciudad de Teruel.

1835.—Fusila Cabrea en La Codoñera a cuatro nacionales de Zurita.

12 de Julio de 1452.—Entran en Alfambra los castellanos y saquean el pueblo.

1839.—Muere en el convento de Santa Engracia, en Zaragoza, el hijo de Cantavieja y sabio escritor Fray Domingo Altaba.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancia de operados

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

STOCK MICHELIN

8, ÓVALO, 8 - TERUEL

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ

TERUEL

SE VENDE una máquina, número 9, de hber medias, marca alemana. Se dará por la mitad del precio de coste.

Al comprador se le enseñará a usarla si no sabe.

Escribir a Teruel, barrio de San Blas, a Juana García.

Almacén de cemento ASLAND
Vicente Serrano
TERUEL

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas = San Juan, 23 - TERUEL

Bar
Ideal

Vicente Herrero

MADERAS

TERUEL

Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de crédito.

Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 :-: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedirlas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

Se arrienda

en esta capital, en el antiguo edificio del Café Moderno un local propio y adecuado para café y restaurant, situado en el sitio más céntrico, y cuyas dimensiones en planta baja son las siguientes: Doscientos veinte metros cuadrados en un solo salón para café y restaurant. Noventa y un metros cuadrados en otro salón, aplicable a juegos de billar y dominó. Cuarenta metros cuadrados en otro salón, para cocina y servicios de los anteriores salones, y setenta y siete metros cuadrados en la planta alta, con comunicaciones al piso bajo, aplicables a toda clase de recreos. Para informes y detalles de arriendo: Dirigirse en Teruel a Joaquín Asensio, Ovalo, 7

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEC DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

CORSETERIA
DE



Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero.
Tirantes-pelétillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 - TERUEL

Disponible

"LA PROVINCIA,"

DIARIO INDEPENDIENTE

de información general y local

Conferencias telegráficas de última hora.

Se edita por la mañana.

Redacción y Administración:

D. Tomás Nogués, 27, bajo

Suscripción

En Teruel 2 pesetas al mes

Fuera 2'50

Pídanse tarifas de precios de los anuncios